文润京华谱新篇

-人文经济视野下的北京观察

新华社北京10月17日电(记者王明 浩 孔祥鑫 张漫子 赵旭 杨淑君 孙蕾) 北京城内,纵贯南北的中轴线申遗加快推 进,进而带动北京老城整体保护;大运河 畔,北京城市副中心加速建设,构建新格 局……这是大国首都的非凡气度。

怀柔科学城,一批"大国重器"破土而 出,打造重大科技基础设施集聚新高地; 京西首钢园,工业锈带迸发生机活力,成 为城市新地标……这是创新发展的时代 印记。

影剧院里,以首都北京为创作题材的 文艺作品感染受众,吹响时代前进的号 角;城市街巷中,"小而美""多样式"的文 化空间拓展覆盖,厚植人文沃土……这是 以文化人的民生向度。

党的十八大以来,习近平总书记多次 对北京工作作出重要指示,深刻阐述了 "建设一个什么样的首都,怎样建设首 都"这一重大时代课题。"要明确城市战 略定位,坚持和强化首都全国政治中心、 文化中心、国际交往中心、科技创新中心 的核心功能,深入实施人文北京、科技北 京、绿色北京战略,努力把北京建设成为 国际一流的和谐宜居之都。"

历史与现实交相辉映,人文与经济交 融互动。千年古都北京正以昂扬之姿、奋 进之势,坚持不懈、矢志不渝地用习近平 总书记对北京一系列重要讲话和指示精 神武装头脑、指导实践,精心擦亮历史文 化"金名片",奋力谱写新时代发展新篇

京韵悠长:传承千年文脉

"江山无限景,都取一亭中。"置身景 山万春亭,极目向北,声韵悠悠的钟鼓楼 相向而立;向南远眺,恢弘典雅的故宫博 物院尽收眼底。

700多年前,元代政治家、建筑设计 师刘秉忠,以什刹海最东端为基点,作一 条南北向轴线。这条7.8公里长的中轴 线,贯穿南北、联通古今,构建起北京城 中正和合的城市格局,塑造出千年古都的 灵魂和脊梁。

如何在保护中更新、怎样在传承中发 展,成为古都北京的时代命题。

2017年发布的《北京城市总体规划 (2016年-2035年)》提出"传承城市历 史文脉,深入挖掘保护内涵";2020年发 布的《首都功能核心区控制性详细规划 (街区层面)(2018年-2035年)》提出 "加强老城整体保护,建设弘扬中华文明 的典范地区";2023年发布的《北京中轴 线保护管理规划(2022年-2035年)》提 出北京中轴线保护、展示、利用、监测等 规划管理要求与策略……

"北京是著名的古都,老城具有独特 的历史、文化和社会价值,规划的重点和 新城有所不同,要守住历史文脉和胡同肌 理,不能再搞大拆大建。"北京市规划和 自然资源委员会主任张维说,"我们把老 城保护和民生改善的目标有机统一起来, 切实做到在保护中发展、在发展中保 护。

北京老城正悄然蝶变。

"天更蓝、水更绿、胡同更有秩序,在 家门口跟老友坐湖边下棋、遛鸟,别有一 番趣味儿。"家住西城区什刹海边上的市 民孟凡强感慨,"恬淡怡然的老北京之 韵,又回来了。

作为北京老城著名的历史文化保护 区之一,什刹海毗邻中轴线,处于京杭大 运河世界遗产北端点。

"西城区是北京营城建都的肇始之 地,是能够反映北京都城历史变迁的代表 性地区,文化底蕴深厚,文物资源丰富。" 西城区委书记孙硕说,"我们要做老城文 脉的传承者,抓好中轴线申遗重点任务, 推进老城整体保护与复兴,擦亮历史文化 名城'金名片'

文脉延绵,新城展翼。

天安门向东20余公里,北京城市副



在景山公园上拍摄的北京中轴线风光(4月29日摄)。新华社记者 鞠焕宗 摄

- 座崭新的千年之城正乘风前行。 2016年,中央首次研究部署规划建设北 京城市副中心。2020年起,北京城市副 中心年度投资从"百亿级"跃升至"千亿 级",并连续4年保持这一投资强度……

作为北京"一核一主一副"城市空间 结构中的"一副",北京城市副中心正深 度承接中心城区非首都功能疏解,锚定高 端产业推动创新协同,加速打造"蓝绿交 织、水城共融"宜居城市,成为千年古都 -张亳丽名片

大运河畔碧波荡漾,万里长城巍峨雄 踞,西山山麓文脉绵延……2017年,北京 新版总规将大运河、长城、西山永定河三 条文化带,列为北京历史文化名城保护体 系的重要内容。三条文化带将构建历史 文脉和生态环境交融的整体空间结构,再 现山水相依、刚柔并济的历史风貌,承载 千年古都的"城市之魂",铸就大国首都 的"文化之基"。

文化赋能:推动创新发展

临汾会馆、台湾会馆、安徽会馆…… 这些扎根在老城、承载历史记忆的会馆, 是北京独特的文化"活化石"。曾经,这 里沦为大杂院,满目萧条;如今,京剧、昆 曲等各色演出轮番上演。"会馆演出'小 而精',座位有限,想看还要拼手速。"东 城居民郝思苗告诉记者。

人气旺了,业态新了,产业兴了。

"近年来,东城区始终坚持'崇文争先 '理念,奋力建设文脉绵延、文化繁荣、文 明灿烂、文人荟萃的文化名城,走出了 条以文化为根基、为底色、为驱动的城市创新发展之路。"东城区委书记孙新军

雁栖湖畔,北京怀柔科学城,综合极 端条件实验装置、地球系统数值模拟装置等一批"大国重器"破土而出。这个曾经 以"绿水青山"为鲜明标识的北京远郊, 已成为全国重大科技基础设施集聚度最 高的区域之-

"怀柔区在深入践行'绿水青山就是 金山银山'理念基础上,加快建设怀柔科 学城、国际会都和中国影都三张'怀柔' 名片。"怀柔区委书记郭延红说,怀柔利 用文化资源和历史积淀营造人文环境、激 发文化动能,为怀柔科学城国家战略的推 进积蓄澎湃力量。"从文化自信到科技自 立自强,我们要做创新发展的开拓者。"

"悠久的中华文化、灿烂的中华文明, 焕发出强大的精神动力,转化成持久的发 展动能。"北京师范大学艺术与传媒学院 副院长杨乘虎说,"在人文经济视野下, 我们要深入挖掘人文精神,将其转变为内 生动力,展现出新时代的传播力、影响力 和驱动力。"

沿长安街延线一路向西,在永定河的 莲石湖畔眺望,一处拥有百年历史的工业 -首钢园,迸发出无限活力。巍峨 挺立的三高炉,与栈桥、亭台、绿树、秀 池,以及滑雪大跳台融为一体,一幅奥运 文化与工业遗存、历史沉淀与自然景观交 织的画卷铺陈在眼前,成为城市复兴的新 地标。

在核心区,故宫、王府井、隆福寺三处 知名文化地标构成的"文化金三角",实 现"文化、人、城市空间、产业经济"融合 共生发展;在京北怀柔,兴发水泥厂经过 生态修复和升级改造,打造成为高等研究 机构聚集区;在京西门头沟,金隅琉璃文 化创意产业园的落成,让传承近千年、一 度熄灭10年的窑火重燃……

文化创意,与数字智能、科技服务、新 型消费等领域的交融互动,为企业发展注 入活力,为产业繁盛增添动力。北京以文 化赋能经济,交出一份亮眼成绩单-

在文化产业蓬勃发展的朝阳区,深入 实施"文化+"发展战略,2023年1至6 月,全区2492家规模以上文化产业单位 实现收入1489.5亿元,同比增长11.9%; 在科技创新资源优势突出的海淀区,拥有 8家千亿元级企业、31家百亿元级企业, 2022年地区生产总值突破万亿元;在铭 刻首都工业时代光辉印记的石景山区,包 括首钢、京能热电等8家工业企业在内的 "京西八大厂"搬迁调整工作将于年内全 面完成,为未来产业发展提供优质载体

"我国经济建设已经进入到高质量发 展的新阶段,更加注重科技的推动、创意 的赋能、品牌的提升。"中央财经大学文 化经济研究院院长魏鹏举说,文化,是发 展的增量,也是发展的引擎。 化 + "模式打通文化链与价值链,成为北 京的不二选择。

成风化人: 绽放人生精彩

风沙漫卷,大漠茫茫。一块汉代织锦 护臂,一段凄婉动人的故事。舞剧《五星 出东方》从国家一级文物"五星出东方利 中国"汉代织锦护臂中汲取灵感,带领观 众"走"进跨越千年的时空。

"这是一部北京新疆两地联合出品的 精品舞剧,是推动中华优秀传统文化创造 性转化、创新性发展的生动实践。"该剧 制作人、北京演艺集团副总经理董宁说, "这部作品的创排,正是依托北京浓郁文 化氛围、独特人文环境所孕育的创作能

文化锻造了一座城市的气质,决定着 ·座城市的品质。多样的文化景观,造就 了城市的文化优势。

拥有百年历史的吉祥大戏院、正乙祠 重张启幕,北京国际戏剧中心落成启用, 中央歌剧院剧场开门迎客,北京歌舞剧院 原址重建……文艺剧院的建设、文艺事业 的繁荣,极大丰富群众文化生活。

美后肆时景山市民文化中心、角楼图 书馆、红楼公共藏书楼……北京因地制宜 打造"小而美"、多样式的新型公共文化 设施,让市民享受公共文化服务的便捷度 大幅提升

电影《长津湖》、电视剧《觉醒年代》、 京剧《李大钊》、话剧《香山之夜》、舞剧 《五星出东方》、音乐剧《在远方》……-批体现中国气派、首都风貌、北京特点的 优秀作品,引领时代发展之风。

"北京以高质量的文化供给创造迭代 升级的文化消费,市民百姓在拥有文化获 得感和幸福感的同时,获得情感认同和身 份认同,树立起高度的文化自觉和文化自 信。"杨乘虎说。

在北京经济技术开发区,蓝箭航天空 间科技股份有限公司自主研制的朱雀工 号遥二液氧甲烷运载火箭,今年7月发射 升空,成为全球首枚成功入轨的液氧甲烷 运载火箭。"选择在经开区创业,是因为 这里的人文环境和创新生态,我对未来更 加充满信心。"蓝箭航天创始人张昌武 说。

在繁星戏剧村的舞台,1999年出生 的山西小伙儿王广沉浸在角色的真挚与 浪漫中。一年前,从吉林艺术学院表演系 毕业的他,成为签约"进村"的新成员。 "北京就像一个广阔的舞台,在这里,你总能找到适合自己的角色。"王广说。

在东五环外的皮村,打工人小海喜欢 读书和写诗。从深圳到东莞、从宁波到苏 州、从嘉兴到北京,36岁的小海在打工生 涯中"漂"过很多个城市。"北京的人文环 境深深吸引着我,也让我一直留下来为之 奋斗。"小海说。

"济大事者,必以人为本。"

"正是人们对美好生活的追求,决定 了美的价值。发展中国的人文经济就是 要以人为本,向美而行。"中国人民大学 经济学院教授高德步说。

以人文之光照亮前行之路,千年古都 焕发的古韵新颜,成为全面建设社会主义 现代化国家的生动缩影;以人文之力推动 时代之变,京华大地书写的生动实践,化 作以中国式现代化全面推进中华民族伟 大复兴的磅礴伟力。

时空交错中,千年文脉贯通古今;历 史进程里,人文经济意蕴悠远。